

中牟新区九堡村： 文旅融合解锁乡村振兴“新密码”

本报记者 卢文军 通讯员 梁亚婷

仲冬的雁鸣湖晨雾未散，中牟新区雁湖镇九堡村的黄河农文创店里已亮起暖灯，主人丹丹正小心翼翼地将印有九堡特产的瓜豆酱摆上货架：“这是村民们自己做的瓜豆酱，游客就爱带点有咱村特色的伴手礼。”货架旁，郑州来的游客李女士正带着孩子挑选泥陶摆件，不远处的体验区里，孩子们的笑声与泥土的清香交织在一起。

党的二十届四中全会明确提出“推进乡村文化和旅游深度融合”，为乡村振兴注入新动能。九堡村这个曾经靠天吃饭的黄河岸边小渔村，正以文旅融合为“密钥”，解锁生态、文化、产业的多元价值，让乡村活力在“卖风景、卖体验、卖文化”的转型中持续迸发。

“以前村里路不好走，年轻人都往外跑，谁能想到现在游客往我们村跑！”村党支部书记陈卫倩的感慨，道出了九堡村的蝶变。变化始于两年前，村“两委”引入“余粮乡创”专业运营团队，搭建起“专业运营+校地共建+三产联动”的发展框架。陈卫倩领着记者走遍全村，从食用菌大棚到蓝莓产业园，从黄河的泥体验馆到特色面馆，每一处业态都藏着“内外合力”的密码。

村口的16座标准化食用菌大棚正进行最后的升级改造，白色的标准化厂房在晨光中格外醒目。项目负责人尤建华指着

一排排整齐的菌架介绍：“这1万多平方米的大棚，以前全靠外购菌种，不仅成本高，品质还不稳定。现在我们建起了专属菌种培育室，从源头掌握核心技术。”棚内，工人们正忙着调试温控设备，培育架上的菌包已初见雏形，“目前培育的平菇、香菇、燕鲍菇都是市场热门品种，预计年后就能批量上市，年产量能比之前提升30%。”这片大棚，是镇里用乡村振兴衔接资金构筑的“农业基石”，升级后能吸纳更多村民就业。

而不远处的46亩“好大颗”智慧蓝莓大棚里，早已是一片生机盎然——枝头上，细密的白色花穗与青涩的幼果错落交织，青嫩的果粒如翡翠般簇拥在花穗间，像缀满了小巧的绿宝石，微风拂过，清甜的花香弥漫在大棚内，引得蜜蜂嗡嗡起舞。曾在外地打工的许冬冬如今已是这里的技术骨干，他戴着白手套轻轻拨开枝条，查看花穗授粉与幼果生长情况：“你看这花和幼果长得多精神，等到春节就能结出饱满的蓝莓，咱这智慧大棚能自动控温、精准滴灌，结出的果子又大又甜。”他笑着回忆，刚回村时连蓝莓苗都认不清，是村里联合杭州余粮乡创请来专家手把手教学，“现在我不仅能熟练操作智慧种植系统，还能给来实训的大学生讲花期管理、病虫害防治呢。”这片蓝莓园不仅让30余名像许冬冬一样的村民实现“家门口就业”，每亩近万元的收益

更成为村集体增收的“甜蜜引擎”，而花果同枝的田园风光，也已成为游客打卡的热门景点，不少市民专程赶来拍照赏花，为村里的文旅业态再添一抹亮色。

中午时分，黄河羊肉面馆飘出诱人香气，老板毛凤娟忙得脸颊热烘烘的：“以前那种地勉强糊口，现在跟着村里的文旅规划升级，主打黄河滩羊肉特色面，顺带蒸些土灶花馍，日均接待40多人，收入翻了两倍。”离面馆不远处的黄河咖啡馆里，游客们边喝饮品边翻看乡村画册，墙上的照片记录着九堡村的变迁。“不仅有得玩、有得吃，还能感受黄河文化，这趟乡村游值了。”来自开封的游客王先生说。

农业打底，文旅添彩。郑州旅游职业学院师生设计的“黄河文化+乡村风光”文创系列，让九堡村的土资源变成了俏商品。在黄河九堡文创店，月销量超百件的农副产品、手作饰品，将黄河打硪号子、渔民民俗等元素融入设计。“这些产品能让游客把九堡的记忆带回家。”九堡村包村干部万向拿起一款印有村标图案的帆布袋介绍。泥陶馆里，白师傅正指导游客捏制黄河泥陶：“以前这手艺快失传了，现在成了游客必体验的项目，我还收了2个徒弟。”

校地共建为乡村注入了持续动能。“河南乡村旅游实验室九堡村工作站”里，郑州

旅游职业学院的老师和学生们正在测量规划未来的文旅项目。“我们不仅提供规划设计，还让学生来这里实习，把课堂搬到田间地头。”工作站负责人介绍。通过线上宣传推广、线下线路策划，专业团队让九堡村的客流转化率提升了30%，而“躺平运动会”“雁鸣读书会”等63场特色活动，更通过短视频平台吸引超10万名游客打卡。

正在施工的“余粮乡创赋能中心”，将成为集非遗展示、文创展销、研学课堂于一体的“产业新引擎”。陈卫倩指着规划图告诉记者：“党的二十届四中全会强调要让农民成为发展的主体和受益者，我们通过‘土地入股’‘劳力入股’模式，让村民既能拿工资，又能分红利，村集体收入从去年的10万元涨到现在的20多万元，村民人均年增收近2万元。”如今的九堡村，外出务工人员回流率达42%，留守儿童实现动态清零，连续3年“零上访”。

夜幕降临，村委大院内，村民和游客一起跳着广场舞，灯光照亮了整洁的街巷和崭新的文化标识。在九堡村，这份活力正转化为看得见、摸得着的幸福。从“靠天吃饭”到“文旅兴村”，从“空心化”到“人气旺”，九堡村的实践证明，唯有立足资源禀赋，汇聚内外合力，才能让乡村文旅从“一时火”走向“一直兴”，让乡村振兴的道路越走越宽广。

手机一点，检疫办妥

新密用“智慧监管” 守护百姓餐桌安全

本报讯（记者 郭涛 通讯员 程艺涵 王攀峰）近日，新密市刘寨镇养殖户李建国的猪舍里，上百头育肥猪膘肥体壮，到了出栏的时候。过去，为这批猪办理检疫证明，他得专门跑一趟镇上的防疫站，填表、排队，耗时大半天。而今，他坐在办公室里，用手机登录“河南智慧兽医云平台”，轻点几下提交了检疫申请。不到一小时，官方兽医已受理申请，并预约了上门查验时间。“太方便了，省时省力！”李建国笑着说。

近年来，新密市农业农村局以“严把关、优服务”为核心，通过制度创新与科技赋能，筑起一道坚实的畜产品质量安全屏障，为畜牧业高质量发展注入新动能。

筑牢源头“防火墙”

动物检疫是防控疫病传播、保障养殖效益的关键一环。新密市动植物防疫检疫中心严格执行《动物防疫法》《动物检疫管理办法》，聚焦产地检疫核心环节，坚持“谁养殖、谁申报”原则，狠抓质量关。2025年以来，新密市已完成产地检疫动物9.9万余头（只）。

在调运监管上，新密市动植物防疫检疫中心对80辆备案运输车辆进行强化管理，规范流通秩序。同时，将队伍建设作为基础工程，组织全市11名官方兽医全员参加农业农村部线上培训，并实现年度网络培训“完训率、考试率、及格率”三个100%，有效提升了专业履职能力。

织密安全“防护网”

单一部门监管力量有限，新密市强化执法协同，形成合力。新密市动植物防疫检疫中心依托“河南智慧兽医云平台”，加大网络稽查力度，并通过参与各县互查，显著提升了检疫数据的规范性与时效性。2025年，通过与农业综合行政执法机构的有效联动，累计移交违法线索12条。

面对日益增长的宠物检疫需求，新密市动植物防疫检疫中心主动优化服务，及时向社会公布有资质的狂犬病抗体检测实验室名单，并编制发放通俗易懂的《犬只申报检疫指南》，让市民办事有章可循、清晰明了。

跑出服务“加速度”

数字化是提升治理效能的关键。新密市全面推行检疫申报“线上办”，养殖场户可随时随地通过平台提交申请，上传动物信息、免疫记录等，流程大幅简化。更重要的是，全市已实现电子检疫证明（动物A证、动物B证）开具，全面替代传统纸质证明。“电子证照不仅杜绝了伪造、涂改风险，实现防伪溯源，而且方便跨区域实时查询核验，极大提升了畜禽及其产品的流通效率。”新密市动植物防疫检疫中心负责人介绍。

通过“强队伍、严监管、优服务”的组合拳，新密市有效筑牢动物疫病防控的第一道防线，保障了养殖业健康稳定发展。下一步，该市将继续深化制度创新与数字信息化建设，筑牢从养殖场到餐桌的每一道安全关口，守护好人民群众“舌尖上的安全”。

寒冬挥拍展风采 以球会友聚温情

本报讯（记者 景静 通讯员 崔悦）寒风凛冽，挡不住运动的热情。近日，二七区嵩山路街道郦都社区党群服务中心健身活动室内，一场精彩的乒乓球赛火热开赛。清脆的击球声与欢声笑语交织回荡，为冬日的社区增添了浓浓暖意，也让邻里情谊在挥拍攻防间愈发深厚。

室外气温骤降，室内热度飙升。赛场上，参赛居民中不乏银发身影，他们虽已年过半百，却个个步伐灵活、挥拍刚劲，目光紧紧锁定来往的乒乓球，每一次攻防都展现出累积的功底与智慧，行云流水的对局中，焕发着超越年龄的活力。“社区组织的活动特别好，既锻炼了身体，又能和邻居们切磋交流，比闷在家里有意思多了。”刚结束一场对决的王叔叔擦着汗笑着说道。他坦言，平日里大家各自忙碌，邻里间少有交流的机会，这样的文体活动让邻里间的关系更近了。

为保障活动安全有序开展，社区工作人员在现场贴心准备了热水、应急药品等物资，随时为参赛居民提供服务，用细致的保障让大家安心参赛、快乐运动。

郦都社区负责人介绍，社区党群服务中心健身活动室常年免费向居民开放，配备了乒乓球桌、跑步机等各类健身设备，为居民日常健身休闲提供了便利场地。接下来，社区将持续开展形式多样的文体活动，不断丰富居民的业余生活，用心打造和谐温暖的邻里共同体。

高效办成“一件事” 让企业办事少跑腿



本报讯（记者 王军方 文/图）连日来，惠济区城市管理局审批科已顺利受理办结多起水电气网热联合报装事项。全流程电子化流转这一创新性举措，成为提高审批便捷性与透明度的关键。企业告别了以往在多个部门来回奔波、提交纸质材料的烦琐流程，只需通过线上平台，即可轻松完成申请、查询等操作，时间和精力得到极大节省（如图）。

针对联合报装作为区级部门新增业务，社区知晓不高的情况，惠济区城市管理局积极采取多种措施加强宣传推广。

一方面，印刷500余份《郑州市水电气网热联合报装客户须知》宣传页，通过大厅咨询台以及“高效办成一件事”服务窗口等人员密集场所定点发放。宣传页详细介绍了联合报装的优势和办理流程，内容清晰明了，让企业快速了解相关信息。

另一方面，积极与企业沟通，宣传水电气网暖联合报装的便利性，推行“一套材料、一次申报”的服务模式。这一模式实现了建设工程规划、施工许可阶段提交的材料与水电气网热联合报装材料互通共享，有效减少企业重复提交材料的烦琐，降低企业跑腿次数，显著提高企业办事效率，得到企业广泛好评。

大河惠济国际食品物流园工作人员表示：“以前办理水电气网热报装，要分别跑多个部门，提交多套材料，准备材料耗时费力，且各部门审批时间不统一，整个流程非常耗时。现在只需一套材料、一次申报，城管局协调各相关部门同步审批，太方便了，大大节省了我们的时间和成本。”

未来，惠济区城市管理局将继续围绕“高效办成一件事”目标，加大工作力度，创新工作方法。进一步加强宣传推广，扩大宣传范围，提高宣传效果，利用多种渠道和形式，让更多企业了解联合报装的优势和办理流程。持续推进审批服务的信息化、智能化建设，进一步提升审批服务质量，为打造一流营商环境、推动区域经济高质量发展做出更大贡献。

农家书屋成党员教育“新课堂”

本报讯（记者 史治国 通讯员 杨丽）近日，荥阳市豫龙街道充分发挥农家书屋基层文化阵地作用，各辖区农家书屋组织党员干部观看《榜样10》专题教育片，以榜样为镜，向先进看齐。

观看现场，党员干部聚精会神，认真聆听茹振钢、罗胤等5名党员和2个基层党组织的先进事迹，被榜样们坚守信仰、实干担当、为民奉献的崇高精神深深打动。从茹振钢30多年深耕麦田筑牢国家粮食安全基石，到罗胤扎根基层践行新时代“枫桥经验”守护群众利益；从梁建英攻坚克难铸就“中国速度”，到义乌市天盟实业投资有限公司党支部带领商户抱团发展，一个个鲜活的榜样形象、一件件感人的实事迹，让现场党员干部接受了一次深刻的思想教育和精神洗礼。

观看结束后，党员干部围绕榜样事迹展开热烈交流，纷纷表示要以先进典型为标杆，把榜样的精神力量转化为干事创业的实际行动。立足自身岗位，主动担当作为，用心用情解决群众急难愁盼问题。

此次活动，不仅让农家书屋成为基层党员党性教育的“新课堂”，更让榜样精神在乡村落地生根。下一步，豫龙街道将持续盘活农家书屋等基层文化阵地资源，开展更多形式多样、内容丰富的党建学习和文明实践活动，让榜样力量引领文明乡风建设，为辖区发展凝聚起强大的精神动力。

“一件棉袄”暖童心

金水区创新志愿服务守护困境儿童



爱心捐赠走进校园

项目筹备阶段，团队深入基层，走访了全省25个乡村、32所学校，对留守儿童、流动儿童家庭进行逐户摸排，详细记录孩子们的生活状况与心理需求，建立起翔实的需求档案。走访中，孩子们冬日单薄的身影，对一件厚衣服的质朴渴望，以及家长们在家庭教育与安全保护方面的焦虑，深深触动着每一位社工。

为此，“一件棉袄”项目不仅仅止于物质馈赠。它以棉袄为载体，延伸构建了涵盖家庭教育指导、儿童普法宣传、情感陪伴支持等内容的综合性成长支持体系。

项目联合检察官、律师等专业人员走进乡村课堂，开展以防欺凌、自我保护为主题的公益普法讲座。通过生动案例与情景模拟，提升儿童的法律意识与自护能力。目前已累计举办126场，孩子们在互动中积极回应，收获

知识。

同时，项目开设家庭教育指导课程，发放家庭教育工具包，惠及200余组困境儿童家庭，帮助家长提升教育能力。“你们不仅送了温暖，还教会我们如何更好陪伴孩子成长。”一位学生家长感激地说。

针对儿童的情感需求，社工们还提供一对一疏导、团体心理辅导等服务，弥补孩子们的情感陪伴缺失。“我以后也要像你们一样帮助别人。”受助儿童小宇（化名）的话语坚定而充满力量。

项目积极探索“社工+未保+N”的多方联动模式，整合司法、教育等职能部门资源，携手爱心企业、公益组织及众多专业人士，共同构筑保护网络。目前已已有10余名检察官、20名律师、20名心理咨询师加入服务团队，10余个学校、社区成为固定合作单位，形成了“政府引导、社工执行、社会参与”的有效合力。

凭借扎实的成效与创新的模式，“一件棉袄”项目已成长为河南省具有示范价值的志愿服务品牌，先后荣获2021年郑州社会工作协会“优秀志愿服务项目”、2025年“省级志愿服务示范培育项目”等称号。

寒意虽未退，童心暖意浓。青荷橄榄社会工作服务中心的社工们将继续前行，奔赴下一个需要温暖的地方。项目负责人杨杰表示：“未来我们将努力扩大服务覆盖面，持续优化课程体系，汇聚更多社会爱心，为困境儿童营造更安全、更温暖的成长环境。”

本报记者 王翠 鲁慧 通讯员 闫艳 文/图

“剪”出非遗新韵

本报讯（记者 史治国 通讯员 王德道

文/图）丙午马年的脚步悄然临近，荥阳市王村镇的郑州市级非遗代表性项目“升科剪纸”传承人袁升科，以剪为笔、以纸为媒，将生肖祥瑞与民俗温情融入方寸红纸之中。一幅幅“马上福到”“万马奔腾”“中国年”等马年主题剪纸作品，承载着指尖非遗的温度，为父老乡亲送上最真挚的新春祝福（如图）。

此次马年主题系列作品，正是袁升科匠心与巧思的生动体现。马在中华传统文化中寓意刚健昂扬、自强不息，“马到成功”“一马当先”等成语早已融入日常，寄托着人们对美好生活的向往。升科剪纸紧扣这一文化内核，以喜庆红纸为底，运用精湛的剪刻技法，让一匹匹骏马跃然纸上——马鬃飞扬如流云，四蹄舒展似踏风，线条细腻流畅，神态栩栩如生。

“剪纸不只是门手艺，更是藏在岁月里的年味记忆。”袁升科说，每到过年，家家户户贴剪纸，节日的氛围就浓了，希望通过这些马年作品，让大家在感受剪纸艺术魅力的同时，也能收获满满的新年好运，更能将这份承载着中华优秀传统文化的非遗技艺在代相传中温暖延续。



小手巧绘糖葫芦

本报讯（记者 孙志刚 通讯员 赵迎莹）日前，中原区棉纺路街道方圆经纬社区新时代文明实践服务队精心策划了“甜蜜指尖绘童心”手工糖葫芦绘画主题公益活动，吸引了众多辖区儿童踊跃参与，现场充满欢声笑语。

活动特邀美术老师现场指导，老师以生动有趣的方式讲述了糖葫芦的起源与民俗寓意，从古代宫廷小吃到如今的街头美味，一个个趣味故事让孩子们听得津津有味，不仅了解了传统美食背后的文化内涵，更激发了创作灵感。

“我做了一串彩色的草莓糖葫芦！”“我的糖葫芦上有小灯笼！”孩子们举着作品互相展示，脸上的笑容比糖葫芦还甜。

方圆经纬社区负责人表示，将持续聚焦未成年人成长需求，策划更多丰富多彩的文化活动，助力孩子们在健康、快乐、向上的环境中茁壮成长，营造和谐友爱的社区氛围。